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[Teplexopeva 9°° naBNUOToC

* AoKlpyooia t — test.




['VWOTIKOI O0TOXOI HOBruatoc

O @oItntn¢ B6a TIPETIEL:
Na yvwpidel TI¢ TipoUTIo0ETEIC TNG dOKIPOaiag t-test.
Na avtiAapBavetal tn dla@opda YHETAEL eVvOo( t-test Kal evog z-test.

Na UTIopEi va Kataypayel TNV OTATIOTIKI] KOl TNV EPEVVNTIKA UTTOBECT MidC
OOKIUOTiOg XI-TETPAYWVO 1] EVO( t-test

Na PTTopEi va LAOTIOINOEI TOLG UTTOAOYICHOUC piag doKipaaoiog XI-TETpAywvo, t-test
Kal z-test.



JELLY BEANS

WE. FOUND NO THAT SETILES THAT.
CAUSE ACNE! LINK BETWEEN :
T HEAR ITS ONLY
SCIENTISTS! JELLY BEANS AND A CERTAN CoLOR
INVESTIGATE! ANE (P> 0.05), TI-HTC:"-USES IT.
BUT |WERE ]
e Flr\IE.L Hrlu»:cmn'
% | K

WE. FOUND MO WE FOUND NG WE FOUND NO WE FOUND MO WE FOUND NO

LINK BETWEEN LINK, BETWEEN LINK. GETWEEN LINK GETWEEN LINK, GETWEEN

PURPLE JELLY BROWN JELLY Pini JELLY BLWE Ty TEAL JELLY

BEANS AND ACNE BEANS ANDANE. | | BEANS AND ACE BEANS AniD ACNE BEANS AHD ACNE

(p>005) (p>005) (p>o005) (p>0.05) (p>0.05)

/ ! / / /
WE FOUND NG WE FOUND NO WE. FOUND NO WE. FOUND MO WE FOUND NO
LINK, BETWEEN LINK. BETWEEN LINK. BETWEEN LMK GETWEEN LINK, BETWEEN
SALMON JELLY Ty TURGUOISE JELY | | MAsENTA JELY YELLOW JELLy
TBEAMS AND ANE BEANS Ao AONE BEANS AND ACE BEANS AND ACNE BEANS AD ACNE
(p>005) (Pp>005) (p>0.05) (p>005) (p> o}os),
/ / / /

WE FOUND NG WE FOUND NG WE FOUND NG WE FOUND A WE FOUND MO

LINK BETWEEN LN, GETWEEN LINK BEMWEEN LiNK BETWEEN LiNK BETWJEEN

GREY JELLY TAN JELLY Criang JELLY GREEN JELLY YELLOW JELLY

BEANS PRD ACNE. BEANS AND AONE BEAMS AHD ACNE. BEFMS AND ACNE BEANS AHD ACNE

(p>0.0%) (P>0.05) (p>0.08) (p<005) (p>005)

/ ! / o | !
WE FOUND MO WE FOUND MO WE FOUND NG WE FoUND MO WE FOUND NG
LINK BETWEEN LK, GETWEEN LINK BETWEEN LinK, BETWEEN Link, BETWEEN
BEIGE JELy LitAc JEWY BLack, JELY PERCH TELLY ORANGE JELLY
BEAMS PriD ACNE BEANS AN AONE BEAMS AniD ACNE. BEFMS AriD ACNE BEFMS AriD ACNE
(p>005). (p>0.05) (p>005) (p>0.05). (p>0.05)
/ /

|

== News ==
GREEN JELLY
REANS LINKED
T ACNE!

95, ConprOENE

o ———

Mnyn: https://xkcd.com/882/



“If you torture data enough it will confess”

Ronald Coase (1910 — 2013)



Aokiyaoia Student (t - test) yia Eva deiyua



H £vvola TnC uttoBeonc oTo t — test

Mia utréBeon cival pia dNAwaonN yia Evav TTANBuo o, Tnv otroia TMBUPOUNE va
EAEYCOUNE, XPNOIUOTTOIWVTAC dEdOMEVA ATTO £va Oeiyua. 2Ta TTAQiOIa TOU EAEyxoU t —
test, n UTTGBeON ATTOKTA BUO EKDOXEC:

* Tnv MndevIKA 1 O'TGTIO'TIKI'] Ho pe Tr]v O'ITOIG Ba “ouykpiBei” To deiypa Kal Ba
U'ITO)\OVIOTEI N “ammokAIg

Mapadeiypota: (a)

 H Hy avadeikvueral PEUVNTIKO OTroTeAsopa av-atroppiPBei” N Ho eCaitiag TNG
MEYAANG “aTmTOKAIONG” TOU JEIYUATOC ATTO AUTHV. Ny HOY LMo



Exdoxn 1n: “AiTTAeupoc” EAEYXOC

Mapdadsiypa
O@€&Aoupue va eFFedEeiCoupE OTI TO HEOO BAPOC OAWY TWV CUCKEUATIWY YAAATOC
atrd Jia aAucida rapaywyng o¢v givar 500 ypauuapla.

2TATIOTIKN uTTdéBEON: Ho M =500.

EpeuvnTiKi UTTOOE0N;: H1 p #500.
H Ho 6a atroppigpbei Evavti Tng Hy, av n yéon 1ipn Tou deiypaTocg gival
‘onuavTIKA” yeyaAuTepn N “onuavTtika” yikpoTtepn atrd ta 500 ypaupdpia.



Exdoxn 2" “MovotTAeupoc” EAeyxocg

Mapdadsiypa

@€Noupe va atrodEiCoupe OTI TO HEOO BAPOC OAWV TWV CUCKEUAOIWY YAAATOC
atrd Jia aAucida TTapaywyng givar ueyaAurepo amro 1a 500 ypauuapla.

21amoTikA uréBeon: Ho: p <5Q0..
Epeuvntiki uttéBeon: Hq: u > 500.

H Ho Ba atmroppigpbei EvavTt TnG Hy, av n géon 1y Tou deiypartog givail
“‘onuavTika” yeyaAutepn atro ta 500 ypauuapla.



Exdoxn 2" “MovotTAeupoc” EAeyxocg

Mapdadsiypa

@¢Aoupue va atrodeicoupe OTI TO HEOO BAPOC OAWY TWV CUCKEUATIWY YAAATOC
atrd Jia aAucida TTapaywyng givar pikporepo arro 1a 500 ypauuapla.

~ o~

2TATIOTIKA uttéBeon: Ho: p > 500.
Epeuvntiki uttéBeon: Hq: p < 500.

H Ho Ba atmroppigpbei EvavTt TnG Hy, av n géon 1y Tou deiypartog givail
‘onMavTika” niIkpotepn atro 1a 500 ypaupdpia.



To oTaTIOTIKO t




Kevipiko OploKO Oswpnua

AV X, X,, ..., X, €ival T.J. QVeEaPTNTEC HETOEL TOUG YE_iD10 QVOEVOHEVN TIUM KOl

TUTIKA OFOKAIQH, TOTE TO Bewpnua TIou €Ead@aAilel TNV YVWGON TNG KATAVOUNC
ToU X = X, + X, + ... + X, €ival 1o Keviplko Oplako Oewpnpua (CLT).

KevipiKo OplaKO Oswpnua
Av X, X,, ..., X_ €ival OvEEIPTNTEC Kal ICOVOUEC TUXAIEG HETABANTEG, HE I0EG
OVOPEVOUEVEC TIUEC M, (OEC TIETIEPACUEVEC DIOKUVUAVOEIC 02 KAl

Y=X+X,+...+X, tL J
******* 2
6t (Y - n-p) I (n%0) ~ N(0, 1) | ¥ ~ N(n-, n-0%), 7 awopa X ~ N[, &
; X — - .
{ H~N(0,1 e -
a/vVn | )

| Avartapdotaon: https://www.zoology.ubc.ca/~whitlock/Kingfisher/CLT.htm



BaBpoi eAevBepiag oto t-test: one sample

‘Eva deiypa atto n TIapatnpnoElg
(X1, X2, ..., Xn),

W OIAVLONO N APIBUWY, UTTOPEI va BPIoKETAI OTTOLANTIOTE OTOV N-OIACTATO
XWPO, ONACdI UE AAAD AOyla XPEIGovTal N AapIBUoi yio va TIEPIYPAQEI PE
oKpiela n 6€on Tou. lcodLvVapa aVAPEPOLUE OTI EXEl N BaBuoLE EAsLBEPINC.

AV 0@OIPECOLPE EVOV OTIOIOVONTIOTE APIBUO Y aTIO KABE OTOIXEIO:

(X1 =M, X2 =M, ..., Xn— M),

TOTE, TO AIAVUOUA TIOU TIPOKUTITEI EEOKOAOUBEI va €xel N BaBuoL eAevBepiac.



BaBpoi eAevBepiag oto t-test: one sample

AV OUWC 0 apIBUOC aLTOC Eival 0 aPIBUNTIKOC HECOC TWV OTOIXEIWV, TOTE TO VEO
dlavuoua

(X, — X, X, — X, ooy X — X)

n

EXEl OTOIXEIO TIOV IKAVOTIOIOLV TN OXEON:

n
Z (x;—X)=0.
i=1
H ox€on auTh ETUTPETIEI TOV UTIOAOYIOPO €VOC OTOIXEIOL OTIO TA LTTOAOITTA.

lcoduvapa, artantovTol TTAE0V N — 1 apIBOoi yio va TIEPIYPOPEI N
KOTOVOUR TOV.



BaOpol eAsvBepliag ato t-test: one sample
A@oU 10 dldvuopa (X, — X, X, — X, ..., X, — X) TIpoadiopileTal TIARPWE oo n — 1
TIMEC, TO idI0 TIPETTEl VO CUUPBAIVEL KOl YIO OTTOIOONTIOTE TIOCOTNTA OPI(ETal ATIO OUTO

KOl TIOHPVEl TUXOIEC TIMEC, OTIWC TO ABPOICHO TETPAYWVWY TWV OTIOOTACEWV KABE
uiag Trapatipnong arto T JEoN Toug TIU

ATT0OEIKVUETAI OTI

ATtOdeIEn e Xprion g MGF:



BaBpoi eAevBepiag oto t-test: one sample

H katavour Student t(n) arro tov opiouo tn¢ ivail n KATavoun tng Tuxaiag JETaBANTAC T YE:

Z n 2 ,
T= =Z{—, Z~N(0,1),V ~ n), Z kKal V aveeaptnteCg.

M'vwpilovpe 0TI LTTIO TV H,: P = P, Kot To K.O.O. gival X — y, ~ N(0, 1).

ETumAéov, NS x*(n — 1). ZupTIEPAIVOLPE OTI

X — Ho

s/v/n

t =

~t(n—1).

H amodeign kot didpopa Xproiua oxOAla sival SI00EoIUa £0w:



BaBpoi eAevBepiag oto t-test: one sample

> uvoyidovtag

X_
(a) Av 0 yvwoTo: t = IJO~N(O,1) (a6 K.O0.0.)
a/vn
(B)Ayn<30:t= X Ho | t(n— 1), (361X -y, ~N(0, 1) kat s/vn~ x*(n—1)).
s/vn
X — Mg

(y) Ayvn>30:t= ~N(0, 1), (&6u limt(n)=N(0, 1))

S/\/ﬁ n-o




A&loTTOIWVTOC TNV Katavoun t(n)

Otav yvwpidoUPE TNV KATAVOPN TIOU OKOAOUBEI €va OTATIOTIKO, MTIOPOLME VA
UTIOAOYIOOULUE TUOOVOTNTEC OUTO VO PPICKETAl O €va  JIACTNUO  TIHWV.
EvdeikTiKa, av to ~ t(15), TOTE:

P(to > 1.3) = 0.107 P(to > 2.1) = 0.027

t(15)=1.3,p=0.107 t(15) =21, p = 0.027

02 03 04
02 03 04

00 0.1
|
00 041

EvtoAr: my plot_t dist(df, t.test.statistic, side)



To oTaTIOTIKO t

‘EOTW Xo, X1,..., Xn EvVa Ociyua. TO OTATIOTIKO

X — Mo

~ s/Vn

AVTAVOKAQ TNV “ammdéoTacn” TG MEONG TIMAG TOU OEiYNATOC ATTO TNV OTATIOTIKNA
uTTeBe0n Ho 0€ OAEC TIC EKOOXEC TNG

* Ho: U = Mo (OiTTAEUPOC €AEYXOCQ)
* Ho: M < Mo (MOVOTTAEUPOC EAEYXOCQ)

t

* Ho: U > Mo (MOVOTTAEUPOG EAEYXOC).

H TAnpogopia to ~ t(n — 1) (] to ~ N(0, 1))emTPETTEI TOV UTTOAOYIOUO TWV
T”GGVOT(]TU.)V p5i1‘[7\8Up0 — P(t < 'to r'] t > tO) KAl ppov()'r[)\supo - P(t < 'to) - P(t > to)

Av p < 0,05, tote artoppimttovpe TNV Ho Evavtl TnG Ha.



Kpion tN¢ Ho: AITTAELPOC EAEYXOC



MOavotnta p: AITIAEVPOC EAEYXOC

‘EoTw p n TuBavotnta va eJPavIoTED Yia TTEPICTOTEPO aKpaia dEIYUATIKI HEON
TIUA A1TO QUTA TTOU TTaPATNERONKE OTO dEiyua Kal
X = H

=
°  s/Vn

YTtoAoyidouvpe TNV TIBavotnIa:
PsimAevpo = P(t < -lo r’] t> to)

H ouykpion Tn¢ p pe 1o 0,05 odnyei ota duo mBava amroTeAéouaTa:
Av p < 0,05, TOTE ATTOPPITITOVHE TNV Ho: Y = Mo, EVAVTI TNG Hi: B # Ho.

Av p > 0,05, 101 €V OTTOPPITITOVHE TNV Ho: P = Mo, EVAVTI TNCG Hi: Y # Ho.



Kpion t¢ Ho: AITTAELPOC EAEYXOC

Nopddciypa (OITIAELPOC EAEYXOC HE OEiypa peyédoug n = 10).
AV to = 1,3 TOTE Psimeupo = 0,226 > 0,05, kal 6ev atroppiTTToupe TNV Ho EvavTi

i
NG H..
t(9) = 1.3, p = 0.226
g. —
T ™
_— o
o
+
E o
Z 5
| "I
L
] —
< S
=
- I T I ]
-4 2 0 2 4
my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = 1.3)




Kpion t¢ Ho: AITTAELPOC EAEYXOC

Nopddciypa (OITIAELPOC EAEYXOC HE OEiypa peyédoug n = 10).
Av to = -2,1 TOTE Psimreupo = 0,0652 > 0,05 ka1 dev atroppiTTrToupe TNV Ho
gvavTi TnG Hs.

t1(9)=2.1,p =0.065

my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = -2.1)



Kpion t¢ Ho: AITTAELPOC EAEYXOC

Nopddciypa (OITIAELPOC EAEYXOC HE OEiypa peyédoug n = 10).
Av t = 2,5 TOTE Psimreupo = 0,034 < 0,05 kal atroppitTTrTOoUHE TNV Ho EVvavTi TNG
H..

t(9) = 2.5, p = 0.034 X — Wg

" s/Vn

X2
9

[H

r(4.5Wen
0.2
|

r(s)

my_plot_t dist(df = 9, t.test.statistic = 2.5)




Kpion tN¢ Ho: MOVOTIAELPOC EAEYXOCG



[MOavotnta p: MOVOTIAELPOC EAEYXOC

2TNV TTEPITITWON OTTOU OIECAYETAI MOVOTTAEUPOC EAEYXOC TOTE
N MOavoTNTA TTOU JAC EVOIAPEPEI Eival N

puovén)\eupo — P(t < 'tO) av Hl: IJ < IJO
N
Puovereuvpo = P(t > tO) av Hi: J > Mo.



MOoOVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: U < Mo EvavTl Hi: P > o

Noapddciypa (MOVOTIAELPOC EAEYXOC ME OEiypa peyEBoug n = 10).
AV to = 2,1 TOTE Puovermeupo = 0,033 < 0,05 Kal atroppitTTToUupEe TRV Ho EvavTi

NG H..
t(9) = 2.1, p = 0.033
=
N}-{ |D-> o N

] T I I I
-4 2 0 2 4
my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = 2.1, side = 'right')




MOoOVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: U < Mo EvavTl Hi: P > o

Noapddciypa (MOVOTIAELPOC EAEYXOC ME OEiypa peyEBoug n = 10).
AV to = 1,5 TOTE Puovemreupo = 0,084 > 0,05 Kail dev atropPiTTTOUHE TNV Ho
gvavTi TnG Hs.
t(9) = 1.5, p = 0.084

I T I

-4 2 0 2 4
my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = 1.5, side = 'right')




MOoOVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: U < Mo EvavTl Hi: P > o

Noapddciypa (MOVOTIAELPOC EAEYXOC ME OEiypa peyEBoug n = 10).
AV to = -0,4 TOTE Puovemreupo = 0,084 > 0,05 kai dev atroppiTrToupe TRV Ho
gvavTi TnG Hs.
t(9) = -0.4, p = 0.651

0.4

-5
y2
9
0.3
|

(H

r(s)
r(45W9nm
0.2
|

f(x) =
0.1

=
o

my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = -0.4, side = "right')



MOoOVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: U = Mo EvavTl Hi: P < Ho

Noapddciypa (MOVOTIAELPOC EAEYXOC ME OEiypa peyEBoug n = 10).
Av to = -0,4 TOTE Puovemreupo = 0,384 > 0,05 kai dev atroppitrtoupe TNV Ho

gvavTi TnG Hs.
t(9) = -0.4, p = 0.349

my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = -0.4, side ="left")



MOoOVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: U = Mo EvavTl Hi: P < Ho

Noapddciypa (MOVOTIAELPOC EAEYXOC ME OEiypa peyEBoug n = 10).
AV to = -1,9 TO0TE Puovemreupo = 0,045 < 0,05 Kal atroppPIiTTTOUME TNV Ho EVavTi
NG H.. . 1(9) = -1.9, p = 0.045

o

@
="

=5
>(:2
1+—

r(s)

r(4.5KW9n
0.2
|

)
0.1

l

my_plot_t_dist(df = 9, t.test.statistic = -1.9, side ="left")



[MOavotnta p: MOVOTIAELPOC EAEYXOC

Ta TTEPICOOTEPA OTATIOTIKA TTPOYPAUMATA AvAPEPOUV JOVO TNV TTIBavoTnTa p
via OITTAEUPO EAEYXO.

ATIO TN CLUPETPIO TNE KaTavoun¢ Student t(n) yivetal avTIANTITO OTL:

Puovemieupo = PsimAsupo /2.

2UVETTWG, OTNV TTEPITITWAON auTh, av OIEEAYOUHE HOVOTTAEUPO EAEYXO TTPETTEI
va UTTOAOYI{OUME TO HICO TNG AVAPEPOMEVNS TIMAG.



2 uvoyn

Aciypya yey€Boucg n ye yéon TP X - KAl TUTTIKA AatTOKAION S.
X — W

s/vn

1. Y1roAoyioupe 10 t, =

2. Eivart~ t(n—-1).

3. YtmoAoyidoupe Top = P(|t| > to) A p = P(t > to) N p = P(t < -to) avrioToIxa yia
OITTAEUPO 1] HOVOTTAEUPO EAEYXO.

4. Av p < 0,05 1éT1€ atTOPPITITOUME TRV INOEVIKA UTTOBEON KAl OEXOUAOTE
QVTIOTOIXO M Z Mo QU > Mo N M < Mo.

5. Otav n > 30 161 t(n — 1) ~ N(O, 1).



[Mapadeiyuata
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[Mapadeiyua 1

@€ENoupE va eAEYCOUNE AV Hia YPOUP CUOKEUAOIag YAAATOG TTAPAYEI OUCKEUQOIEG JUE
MEOO BApog diaopeTikO atrd 500 ypauudpia. MNMaipvouue dciypa 10 cuokeuaoiwy Kal
Bpiokouue BAPOC:

490, 503, 499, 492, 500, 501, 489, 478, 498, 508,

2TaTIOTIKI) UTTOBe0N Ho: g = 500 £vavT TNG evaAAQKTIKNC utTo0eong Hq: g Z 500.

YmoAoyifoupe:x = 4958 ,s=8,64, kal . _ X —500 _ 4958 -500 _

~ s/in 864/V10

Eival psimeupo = 0,1584 > 0,05, dpa n uttéBeon Ho: p = 500, dev atroppiTrTeTal EVAVTI TNG
Hq: p # 500. ;o"“.'e‘wl"‘m")twhumﬂ-m

t 1,538

[PAPOLE: -
To péco Bapog tov dsiypatog twv 10 i
OUCKEVOOIWV OEV EIVAI CNUAVTIKA OIOQPOPETIKO .
o1to Ta 500 ypappapia (t(9) = 1,538, p = 0,158).

0.0

T )



[Mapadeiyua 1

YAotroinon otnv R

>> one.sample.data = ¢(490, 503, 499, 492, 500, 501, 489, 478, 498, 508)
>> t.test(one.sample.data, mu = 500)

Output:

One Sample t-test

data: one.sample.data
t=-1.5375, df = 9, p-value = 0.1585
alternative hypothesis: true mean is not equal to 500
95 percent confidence interval:
489.6204 501.9796
sample estimates:
mean of x
495.8



[Tapadeiyua :
\AvP
Mia eTaipeia TTou TTapAyEl PTTAPESG ONUNTPIAKWY YFTOTGETEROTI N TTOCOTNTA TTPWTEIVNG O€
KAOe pia pITapa gival Kata HEco 0po peyaAuTepn atrd Ta 4 ypappapla. 2€ dciyua 20
TTPOIOVTWY BPEBNKaV oI €CAC TTOCOTNTEC TTPWTEIVNG:
41,39,42,38,4,4,41,43,44,49,3.9,4,46,4.7,4.7,46,4,4,3.8,4.1
2TATIOTIKI UTTOBE0N Ho: M < 4 EvavTi TNG EVAAAOKTIKAC uTTO0e0NnG Hq: 4 > 4.
Ymoloyifoupex = 4,205, =0,3316, kat , _X—-4 _ 4205—-4 _
° s/Vn  0,3316/V20

Eival puovsmeupo = 0,0062 < 0,05, dpa n He: g < 4, atroppitrreTal Eévavti Tng Hqi: g > 4.

, (65

rpd(pouug: - t(19) = 2.765, p = 0.006
H péon 1to0otnTo TIPWTEIVNG TOU dEiyHOTOC
TWV 20 TIPOIOVTIWV Eival GNHAVTIKG HEYXADTEPN
oT1TO TA 4 ypoupapia (t(19) = 2,765, p = 0,0062).

0.3

02

0.1

0.0




[Mapadelypa 2
YAotroinon otnv R
>> protein =c(4.1,3.9,4.2,3.8,4,4,41,4.3,44,49,3.9,4,46,4.7,4.7,4.6,4,4,3.8,4.1)

>> t.test(protein, mu = 4, alternative = 'greater")

Output: t(19) = 2.765, p = 0.006

04

One Sample t-test

03

data: protein

t =2.7646, df = 19, p-value = 0.00617
alternative hypothesis: true mean is greater than 4 i
95 percent confidence interval:

0.2

0.0

4.076779  Inf : b !
sample estimates:
mean of x

4.205



[Mapadelyua 2

YAotroinon otnv R
>> protein =c(4.1,3.9,4.2,3.8,4,4,41,4.3,44,49,3.9,4,46,4.7,4.7,4.6,4,4,3.8,4.1)
>> t.test(protein, mu = 4)

Mpoocoxn!

Av d¢ev oploTei alternative = ‘greater’, 10te n R Ba
Output: QVOAQEPEL TO P YIO TO OITIAELPO EAEYXO. TNV TIEPITITLWON
One Sample t-test TIOU JIEEAYOUE HOVOTIAEVPO EAEYXO, B TIPETIEI VO

UTTOAOYICOUE TO PIOO TNE AvVAPEPOPEVNC TIUNC!

data: protein —— N

t = 2.7646, df = 19 p-value = 0. 01234 \
alternative hypotheS|s true mean is not equal to 4
95 percent confidence interval:

4.049796 4.360204

sample estimates: Area = 0.0062

¢(19)

mean of x
4.205 -4
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[Mapadeiyua 3

‘Evacg gpeuvntrc utoBETel 0TI To ChatGPT €xel TTid00N OTO YVWOTIKO AVTIKEIUEVO TN
PLOIKNC KATA PECO OPO0 PeYaALTEPN aTto 18 (ota 20). Z& deiypa 30 aOKNOEWV

KOTaypa@nKkav ol eER¢ ETIIOOCEIC:
17, 16, 16, 18, 19, 19, 20, 20, 20, 20, 17/, 18, 19, 19, 19, 19, 20, 19, 17/, 18, 18, 17/, 18,
17,19, 20,17, 17, 18, 19.
> TOTIOTIKA LTTO0e0N Ho: M < 18 €vavTl TNEC EVAANOKTIKAC UTIOBeoNC Ha: 4 > 18.
YTioAoyidovpeX = 18,33, s = 1,24, Kal . - X —18 18,33 -18 _
° s/Vn  1,24/V30

Eival puovsrmeupo = 0,076 > 0,05, dpa n Ho: b < 18, dev artoppirttetal Evavtl g Hi: g >

1,471

18 . < 1(29) =1.471,p = 0.076

PAPOLE: @
H péon emidoon oto dciypa Twv 30 0OCKROEWV
OV €ival oNUOVTIKA peyoAvtepn ortd 1o 18 i

0.2

00

A

(t(29) = 1,471, p = 0,076).



[Mapadeiyua 3

YAotroinon otnv R
>> physics = c¢(17, 16, 16, 18, 19, 19, 20, 20, 20, 20, 17, 18, 19, 19, 19, 19, 20, 19, 17, 18, 18, 17, 18, 17,
19, 20, 17,17, 18, 19)

>> t.test(physics, mu = 18, alternative = 'greater’)

1(29) = 1.471, p = 0.076

0.4

Output:

data: physics

t=1.4711, df = 29, p-value = 0.07601
alternative hypothesis: true mean is greater than 18 ]
95 percent confidence interval:

03
1

0.2

0.1

17.94834 Inf
sample estimates: S 1 : |
mean of x ) : O i ’

18.33333



ApaocTNPIOTNTEC




¢ £(K)
ApaoTtnplotnta 1 .

‘Evag pabnTnc ekTiNa TTwg £vag KabnynTtAg Aéel Katd pEoo Opo, mplc'c‘rgrspa atro 3
avékdoTa o€ KAOe padnua. Ze deiyua 16 pabnudaTwy Kataypdeel To TTARBOC TWV
QAVEKDOTWV:

4,53,2,1,0,54,2,3,3,3,5,4,2,1
O pabnrg eAéyxel TV LTIG6e0N Ho: U < 3 EvavTi TG VOAAOKTIKAC UTIOBEANC Ha: h> 3
a) EkteAéoTe TNV R Tov TTApaKdTw KWSIKA: -

jokes = = c4,5,3,2,1,0,5, 4 2,3,3,3,54,2,1) )( S ‘t - ’L_:____.,: '0»“’3%1
t.test(jokes, mu = 3, alternative = 'greater’) ) o S \S
B) SUPTTANPWOTE TNV TTOPAKATW TTPATACN toﬂt \S) / 7 03«0,56

To péoo TIAR00C OVEKOOTWV OTO dEiYyHO TV 16 paenpatwv (alvoulésv slvou) v ‘ va)

oNHavVTIKG peyolotepo oo to 3 (t( 15) = <0.163%1, p = 0.50Y ).



ApaoTtnplotnTa 2

O id10¢ HaBNTAG eKTINA TTWG £Evag AANOG KaBNyNTAG Aéel KaTd néoo 6po, AilyoTepa atrd 3
avékdoTa o€ KABE padnua. Ze ociypa 1Huabnudtwy kataypagel 1o TTARB0C Twv
QAVEKDOTWV:

1,2,3,2,1,0,1,2,1,3,3,3,5,2,2, 1

O HOBNTAC EAEYXEL TNV unéeecvavu ¢ sva)\}\aKrlKr’]c LTIO0BE0NC H1: M < 3.
a) ExkteAéoTe oTnV R TOV TTAPOKATI KWOIKA: o

jokes2=c(1,2,3,2,1,0,1,2,1,3,3,3,5,2,2,1) _l' g /r /3 20?!0’/
t.test(jokes2, mu = 3, alternative = 'less') 16

, o £, ~ 4(1¢)
B) ZUPTTANPWOTE TNV TTAPAKATW TTPOTACN
To péoo TIAR00C OVEKOOTWV OTO JEiYHO TV 16 padnuatwyv, (civai/devetvon) ¥
oHUAVTIKG piKpoTEpO artd to 3 (t(19) = <3.30%  p=0 009\ ).

Znueiwon: MNa TToAD PIKPEC TIMEC TOU p ypagouue p < 0,001.

U va)



ApaoTtnplotnta 3

‘Evag 0dnyO¢ eKTINA TIWC, 0€ KABE POPTION, TO VEO Tou Tesla KaAUTITel KaTtd péco 6po
mreploooTepa atmd 300 xAY. Kataypdeel To TTARB0C XIAIOPETPWY YIa 17 pOPTIOEIS KAl
BPNAKE Ta £ENC:

290, 310, 320, 280, 270, 306, 301, 298, 330, 320, 290, 270, 305, 315, 275, 280, 310.

O 00nyo¢ eAeyxel TNV Ho: W < 300 évavtl g Hai: p > 300.

a) ExkteAéoTe oTnV R TOV TTAPAKATW KWOIKA:
distance = ¢(290, 310, 305, 280, 270, 306, 301, 290, 315, 320, 290, 270, 305, 305, 270, 280, 295)

t.test(distance, mu = 300, alternative = 'greater’)

B) ZUMTTANPWOTE TNV TTAPAKATW TTPOTACN
To pEoo TIARB0G XIAMIOUETPWY OTO OEiyua Twv 17 @opTicewv, (eivtn/ogy givan)
ONMOAVTIKA HEYOAOTEPO OO TO 300 (t(JQ) = -0.340 , p=0644. ).



ApaoTtnplotnta 4

‘Evac HETEWPOAOYOC EKTIUA TIWC O€ Mia TIEPIOXT) TIEQTOLV TIEPICOOTEPA ATIO 200mMm
Bpoxn¢ 10 Xpovo. Kataypdeel Tn Bpoxotrtwaon yia 13 xpoévia kai Bprke Ta £€AC:
190, 170, 202, 210, 180, 170, 205, 185, 188, 195, 208, 190, 192.
O UETEWPOAOYOC eAEYXEL TNV Ho: Y < 200 évavtl NG Ha: g > 200.
a) EkteAéoTte oTnv R TOV TTApAKATW KWAIKA:
rain = c¢(190, 170, 202, 210, 180, 170, 205, 185, 188, 195, 208, 190, 192)
t.test(rain, mu = 200, alternative = 'greater")

B) ZUNTTANPWOTE TNV TTAPAKATW TTPATACN

To péoo vYo¢ Bpoxng oto dciypa Twv 13 £Twv, (givai/dev givai) ONUOVTIKA
MEYOAUTEPO OTTO T 200 Mm (t(__ ) = P = ).



ApaoTnplotnTa 5

‘Evac dpapxog EKTIUA TIWE TO JECO TIANBO0C TTaIdIV TNV TIEPIOXN TOL OVA OIKOYEVEIX
€ival O10QOPETIKO OTIO TO PECO TIANBOC OAWV TWV OIKOYEVEIWVY OTNV EANGdO TTOUL Eival
1,4. Kataypdgel tn 1tAN00¢ TTaudiwv Yia 17 OIKOYEVEIEC Kal BPrKe Ta €ENC:

5012,2,3,4,2,1,1,0,0,3,3,2,2,2
O dnuapxog exeyxel TNV Ho: p = 1,4 evavt ¢ Ha: p # 1,4.
0) EKTeEAé0TE OTNV R TOV TTAPAKATW KWOIKA:
children=c¢(5,0,1,2,2,3,4,2,1,1,0,0, 3,3, 2, 2, 2)
t.test(children, mu = 1.4)

B) ZUUTIANPWOTE TNV TTAPAKATW TIPOTACH
To péoo TIAR00C TTOIdIWVY OTO JEIYHA TV 17 OIKOYEVEIWV, (givai/dev givai)
ONUOVTIKG dlopopetiko artoto 1,4 (t(_ ) = P = ).



Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

MoapatnpRoEIg
1. Av T0 pEyEBOC ToL deiypatoc gival peyaAutepo aro 30 1ote t(n — 1) ~ N(O, 1) kal otn
B€on TNC Katavoung Student, UTTOPOVE XWPIC ONUAVTIKO OOAAUA VA XPNOIUOTIOIOVUE
TNV KAVOVIKA KOTAVOWN:

(X — Uo)
n>30=t= ~N(0,1
s/vVn ( )
2. 'Exoupe o€l 011 To 95% dIdoTNUa EUTIICTOCLVNC VIO TNV AyVvwoTn YEoN TIKNA TOU
TTIANBLO POV €ival B g — -
X—-196—,X+196—
/n /n

MapatnpoLueE OTl:
H otatiotikn utébeaon Hy: P = [, artoppiTttetal vavtl g Hy: g # Y,
o€ ETTITIEDO onpavtikotntag 0,05 av Kol MOVo av To t, dEV AVAKEI
0T0 95% JIACTNHA EPTUIOTOCUVNG YIO TNV AYVWOTN HECN TIPNA M.



Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

Moapotnpnoeig
3. ZTNV ZTOTIOTIKY, N TUTTIKI] AaTTIOKAION TOL OEIYHUATIKOU PYECOL, OVOUALETAl TUTTIKO
o@aApa (Standard Error).

To TUTTIIKO C@AAPA BiVEL TN dLVATOTNTO CUVTOPOTEPNC EKPPAOCNC TOL 95% Kal Tou 99%
OINOTANATOC EUTIIOTOCVVNC YIO TN PEON TIPK EVOC TIANBLCOV.

0_2

0]
F)’ SE\ =

Vn
Kol T0 95% d1a0TnUa EUTIIOTOOLVNC Eival TO (X —1,96 - SE,,, X + 1,96 - SE,

Evdeiktikd, av n > 30, T0Te X ~ N(p,,

2

AvtiaTtorxa av X ~ N(H,, %) 101 SE, = % KOt 95% &.€. =[X — ty.0005 - SEiy X + 0005 - SE,
n



Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

4. Kataypoa@n doKipaaoiag t - test yia eva dgiypa.

>TOIXEIO TIOU TIPETIEL VA ava@ePBOLV

* Ta OTOIXEIO TOL deiyuaTOC (TIANBOC TIAPATNPICEWY, PEON TIUN KOl TUTTIKA OTTOKAION),
N TIPA TOL OTOTIOTIKOU t WC ATTOALTN TIUN,

ol BaBuoi eAevBepiag,

TO €i00C TOU OTATIOTIKOV EAEYXOUL (MOVOTIAELPOC 1] OITIAELPOC),

N OTOTIOTIKA ONUOVTIKOTNTA P NG dI0(OPOTIOINCNG ATIO T OTATIOTIKI) UTt00gon H,



[TpoutroB0¢IC t - test yia Eva deiyua

ATapaitntn 1polTtobeon eival n duvatoTNTa va aTtodeXO0VUE TNV KAVOVIKOTNTA NG
KOTOVOWIC TOL EKTIUNTA TOL APIBUNTIKOV YECOU.

> TNV TIpaén, autnv TNV IPoiTTO0e0on PTTOPOLUE va TNV deXBoLuE OTav:
H id1a n petafAntn yvwpiloupe 60Tl AKOAOULOEI TNV KAVOVIKH KOATOVOUR
eite

To péyebog Tou deiypatog gival HeydAo (peyaAlTepO Tou 30).

ETumtAcov, kabwc¢ n dokipaaoia Baagiletal oto Kevipiko OpIoKO Oewpnua Kal auto agopa
ABpolopa aveEAPTNTWVY Kal ICOVOUWYV TUXOIWVY METABANTWY, CLVAYETAL OTI;

O1 TTapaTNPROEIG TIPETTIEL VA Eival AVEEAPTNTEG METUEL TOUG.



Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

Aoknon 1

Mia €peuva rBeAE va a&I0AOYNOEL TN YVWHN TWV KOTAVOAWTWVY YIa pia VEX uTtopa. Agiypa 55 atopwv
OOKipaoe TNV PTtuP Kal aTtavinoe o€ KAipoka Likert artd -5 €w¢ 5 tn yvwun ¢ yia TN veéa Pmtopo
ME TNV KWAIKOTIoINoN va onuaivel 0 va gival oVOETEPO, 01 BETIKEC BaBuoAoyieg va deixvouv OTI TOUG
APECE N UTTVPO KOl O1 APVNTIKEC BaBuoAoayieg va deixvouv OTI dev TOLG Apeae. BpéBnke péan Tipn
OTIC KPITIKEG 1,1 pe TuTtikr) attokAlon 0,4. Na eAeyXBei n vtoBeon 0TI N PECN KPITIKA TWV
KOTOVOAWTWV dla@OopOoTIoIEiTal onuavTika artd to 0 (a = 0,05).

AOon

o v - . 3?-—\» - 'H'Q,
N Rl 50 g, Bt 903

-~ ~ ~ ~

Ho : “70 ‘bo”t(gq}ev’f\}&”
Hopt0. 0P (4>%039) < 000!



Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

AoKnon 2
H eIk e€€taon otn ZTaTIoTIKI ouvnBwG EXel pEan Baduoroyia 78 / 100. To TiponyoupEvVo
g&€dunvo, ol 120 @oltntéc TIov £dwaoav TNV eéétaon TEtuxav péor Badpoioyia 82 / 100 P TUTIIKN

- o~ I~ ~ - ~? - ~ ~r O ~ ~ ~ ~ ~

TIPONYOUPEVOUC. EAEYETE TOV I0XUPICHO TOoL KaBnynt (a = 0,05).
AOon T

X>89 ,$239 Ho b < 78 | f’ "P(Joo >13.69)<000f
w=10 l—}1: \A>% Fivar ?‘O*Ooi,deaw

— Hb A NePPINUNg| ¢V
/Lozl-—\c"— 2 %9‘:]/;8 < \Z,Qq - \fe | !
S/N 3. \’T"Z_A-) | "9 \"k7%‘

Lod(19)s Mo




Aokipyaoia Student (t - test) yia Eva dsiyua

Aoknon 3

‘Evac unxavikog g Citroen 1oxupiletal 0Tt 0 VEOC oXEBIOOUOC PEKATHOU KAUTIPOUL aLEAVEL TN YEOT
XIAIOUETPIKA aTtooTtoon 0To C4 TTAvw OTTIO TO TPEXOV ETUTIESD Twv 30 XAY avd Aitpo. EAEyxBnkav
€IKOO1 OTIO TIC VEEC UNXAVEC KOl O HECOC OPOC KATOYPAPNKE W 32 XA avA AITPO JE TUTTIKN
OTTOKAION 3,87. AZI0AOYNOTE OULTOV TOV IGXUVPICHO.

A\bon

h=30 Xyt w20, X% /U 52393

Hot b <30 | 4 3??%;;&0:?"3” ot 019)

P”P(Jc >G 1) =0.016 £0.05 =

= v Ho: b330 atePQiNU LN




Aokipyagia z - test yia yia avaAoyia



Aokiuaoia z - test yia pia avaAoyia

Me 1OV 0po z — test TtepIypa@ovtal OAEC Ol OOKIPOOiEC TIov PBaacidovial otnv
KOVOVIKI] KOTOVOWUN YIO TOV LTTOAOYIOUO TNC TiIBavotnToC p.

>INV TIPAEN auTo ONUAIVEL OTI €XOUVUE TN OLVOTOTNTA VO UTIOAOYIOOUUE TNV
TUTTIKI] OTTOKAION TOU OEIYHOTIKOU PECOL (OVTO TIOU OVOPACETOl Kl TUTIIKO
o@aAua standard error).

Mia evdeIKTIKY) doKIJaoia z — test €ival n dokipaoia z — test yia pia avaAoyio
(one sample z — test for a proportion) n oTtoI0 XPNOIYOTIOIEITAl OTOV BEAOLUE VO
EAEYEOLE TNV 100TNTA Miag avaAoyiag Pe pia TTpoKaBopIoPEVN TIUN O€ KATIOIOV
TIANBLOPO TIAPATNPWVTAC EVA AVTITIPOOWTIEVTIKO dEiyUa TOU.



[TpouTTO0EC0EIC Z - test yia pia avaAoyia

H dokiyaoia Baoidetal otnv LTIOBeon TIWC N SIWVLPIKA Katavoun B(n, p) uttopei va
TIPOOEYYIOTEI OTIO TNV KAVOVIKY Katavour) N(np, npQ).

Q¢ €K TOUTOU, TIPOUTIOBEDT EPAPPOYNC TN HEBODOUL €ival va UTTOPEI va LTTOTEDE 0TI
np > 5 kai ng =n(1 - p) >5.
Mo Ttapddeypa, av p = 0,1 tote anaiteital Yeyebog deiypatog tovAaxiotov 50, evw av

p = 0,5, T0T€ n dl0dIKOCIO PUTIOPEL VO EQPOAPPOCTEI PE AEIOTIIOTA ATIOTEAECUOTA OE dEIyU
ueyeboug n = 15.

B g) % Nlagyupq) =% 5Ny, 2

V)

> p aN(p, )



Aokiuaoia z - test yia pia avaAoyia

YTTIOAOYIGHOC P (OTATICTIKH) CHHOVTIKOTNTA EAEYXOUL)
Z0U@WVA PE TNV OTATIOTIKN UTIOBEON Hy: p = p,, Ba TIPETEl Va gival (g, =1 —p,)

A poQo \m(ﬁ_po)
P~Nip,, — | ~ N(0, 1).
° VPo o - - -

T®PO, APKE( VO UTTOAOYICOLPE TNV TUBAVOTNTA, aV-R UTIO0EDN H,ntav aAnbng, va Ttapoupe
Mot oNUOVTIKA dIA@OPETIKN TIYH Y10 TO OTATIOTIKO
7 = ﬁﬂ‘(f’ o po)
T peth

AUTA N TIIBAVOTNTO CLYKPIVOUEVN HE TO Oplo attoppiPne o ( = 0,05) odnyei kal otnVv
aTtoppIPn A KN OTIOPPIYPN TNG LUTIOBECNG

Hy: p = p,, évavti g H,: p # p, (SiTtAeupog €Aeyxoq), 1

Hy: p <p,, evavti tng Hy: p > p,, N Hy: p 2 p,, Evavti tng Hy: p < p,, (MOVOTIAELPOG EAEYXOC)



X = 00300 aypuv ey BhGL - X (U Ue} 0.5)
Aokiuaoia z - test yia pia avaAoyia

Moapdadelypa
‘Eva tuxaio dciypo Bprike Oti peTagL 25.468 veoyevwwntwv Ttaidiwv yevvnionkav 13.173 ayopla. H
avoAoyia Tou deiypatog twv ayopiwv Atav 0,5172. EAEyETe av €ival TTI0 TIIBAVO yIa TO VEOoyEvwvNTa

uc;)\pé( va gival ayopla mapa KopiTcwo(a::PO,%Sng ¢ Al 7 “1 . P 7(,9‘/8,‘
?:O¢§1H . l’)to ;P )05 g\Mn] 13 H,:PZ{JOJg

A %o;ﬁ;:@o‘ssi\mm v H | LPGO‘S \
2 - B /_POA\-—» = - i .\|9($,ll6% = 1336
hafm 108

2, sNON rar pePlil>1130) €001 =) w Ho anegpivm,
0= P(221336) <0.001.

2 2[74
-
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Aokiuaoia z - test yia pia avaAoyia

Moapdadelypa

‘Eva tuxaio dciypo Bprike Oti peTagL 25.468 veoyevwwntwv Ttaidiwv yevvnionkav 13.173 ayopla. H

avoAoyia Tou deiypatog twv ayopiwv Atav 0,5172. EAEyETe av €ival TTI0 TIIBAVO yIa TO VEOoyEvwvNTa
HwPA va gival ayopla rtapd Kopitola (o = 0,05);

A\bon
Av p €ival n (dyvwaoTtn) avoAoyia Twv ayoplwv o€ OAOV TOV TIANBUCHO, EAEYXOUUE TN OTATIOTIKY
LTTO0EDN

Ho: p = 0,5 (= p,), évavtl g gpeuvntikng umobeong: H: p # 0,5.
YTtoAOYICOUE:

, V/25.468(0,5172 — 0,5)
° J0,5-0,5

Eivar p = P(|z| > z)) = P(|z| > 5,49) < 0,001. Xuvayoupe 0TI N UNJEVIKN LTIOBECN ATIOPPITITETAI,
OnNAadn, OTI N AVOAOYIO TWV VEOYEVVINTWVY OYyOPIWV EiVal CNUAVTIKA dIAQOPETIKI aTtO T0 50%.

=5,49




Z - test vs dokipyaoia X? w¢ EAeyXOC TTPOCAPHOYNG



i e et e —— e eSS

Z - test vs dokipaaoia x? we EAeyxXoC TTPOCAPHOYNC
H dokipaaia X2 w¢ EAeYX0C TIPOCAPHOYNC Eival I00dVVAN UE TO z — test yia Tov EAEYX0 TNG

LTIOBE0NC TIWC N AVOAOYId Eival ion PE KATIOIO CUYKEKPIUEVN TIUN. EVOEIKTIKA, av H .
Ho: P = p,, TOTE SIAHOPPWVOULHE TOV TTIVOKA: )" P L()D

XOpOKTNPIoOTIKO
Nai OxI > 0VOAO M,
MapotnpnRoElg n, n, N N7 :i; t)o
AvopevOuEeVEG H, p,N q,N N

YTtohoyidoupe, Ot

X2: (nl —Po- N)z + (nz - qo'N)2 — Nz(ﬁ - po)2 + Nz(l _FA)_ (1 - po))z — N(FA) - po)2 — ZZ
° po'N qo'N po'N qo'N Podo o

-

—— ~

> TNV TIPAEN o1 VO dOKIPOaieg divouv TO iBI0 ATTOTEAECHA, PME TNV ETTICTIHOVON TIWCE N dOKIPOTia X2
gival atto ™ eUon tN¢ SITTAELPOC EAEYXOC, EVW TO Z — test divel TNV duvaTOTNTA POVOTIAELPNG
EVOAANAKTIKAC UTTO0EONC.



AOKNOEIG

Aoknon 1

‘Evag dA0KOAOG EKTIMA TIWE T0.85% TwV pabntwv eTIBLUEN va ETUOKEQPBET TO {WOAOYIKO KATTO. Z€
ociypa 50 padntwv ol 39 artoKpiBnkav BETIKA OTNV €PWTNON TIOL TOUC EKAVE 0 dACTKOAOC. Na
eAeyXOei 0 10XLPIOUOC TOL dOCKAAOL OE ETTITIEDO EUTTIOTOOVVNCG 95% (dnAadn a = 0,05),

(o) Me dokipaaoia z-test yia Tnv avoAoyio TTANBLVGOV.

(B) Me tn doKihoaia XI-TETPAYWVO WC EAEYXO OUOIOYEVEINC.

AOon

A
(0) 2- {7%1( H,: f:OM , H,:was | &):?:O}g.

2, Pof, . 070-08 . 4386 PCI»I>(3%«O|%
‘ro!/{_’ m/‘ﬁ) f[_} S “""PP‘)”W‘*

O 0 gee 5 oo’




O | A |iow
Oif2a [ 11 | 50
. |y2s| 78 | S0
5 361-3% | O

®U t
XyZ“*’ 35 _J 199

S 7 Yo

Xbi”x(” Faq ?v‘)(x >1921)=0.l6g



ACKNOEIC

AoKnon 2

Mio eTaipeia TTov €1I0AYEL KIVNTA TNAEQWVA LTTOCTNPICEL OTI TO TIOOOOTO TWV OIKOYEVEIWV TIOU £XOLV
Tpia KIVNTA TNAEQwVa gival 30%. Mia eTalpeia KIVNTAG TNAEPLVIOC £XEI AOYOUC Va TIIOTEVEL OTI TO
TTI0000TO OV ival 30%. IMpIv EEKIVIICOULV UId PEYAAN DIO@NUICTIKI] KOUTIAVIA, TIPOYHOTOTIOIO0V pia
épevva ag 150 volkokupld Kail Bpiokouv 43 artod autd va £Xouv Tpia KIvnTa TNAE@wWva. Na eAeyXBei o
IOXLPIOUOC TNC EI0AYWYIKAC ETAIPEIOC O€ ETTITIEDO EUTTIOTOOVVNCG 95%,

(a) Me dokipaaoia z-test yia Tnv avaioyia TTANBLGOD.

(B) Mg Tn doKipaaia XI-TETPAYWVO W EAEYXO OUOIOYEVEIOC.

AOon



ACKNOEIC

Aoknon 3

Mio eUTTIOPIKY ETAIPEIO BEWPEL TIWC TTIEPIOOOTEPO aTTO TO0 70% TOL TTANBUCPOUL Eival CUPPWVO UE TNV
OTIOYOPELATN TNC TIWANONC AEPOLOA. Z€ pia €peuva, 813 aTto Toug 1084 epwtnBEVTEC LTTOCTHPIEAV
TNV aTIOYyOPELON TWV 0EPOLOA. EAEYETE TOV IOXLPIOUO TNC ETAIPEINC.

AOon



ACKNOEIC

Aoknon 4

YTIApXEL N UTTOVOIO OTI TO VOUIOUA TIOL XPNOIYOTIOINBNKE yia TNV &vapén Tou TOTIIKOU aywva
TTI000C@aipov eV Eival APEPOANTITO VOUIoUA. MaipveTe TO LTTOTITO VOUIOUA Kal TO TIETATE 100 QOpPEC
aTTO TIC OTT0IEC 01 65 cival Kopwva. Eival auTo To aTOTEAECUO ONUAVTIKA LPYNAOTEPO ATIO OUTO TIOU
B0 ETIPETIE VO TIAPAYETAL OTTO EVA OPEPOANTITO VOUIOUQ;

A\bon



CAN MY BOYFRIEND
COME ALONG?

\

M NOT YOUR
BOYFRIEND!

[ You TOTALLY ARE.

IM CASUALLY
DATING A NUMBER

OF PEOPLE.

K

BUT YOU SPEND TWICE AS MUCH
TIME WITH ME AS WITH ANYONE
ELSE. IM ACLEAR OUTLER.

HH -

YOUR MATH 1S
IRREFUTABLE.

FACE IT=IM
YoUuR STATISTICALLY
SIGNIFICANT OTHER.

s

https.://xkcd.com/539/







Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

H dokipaoia t-test yia dvo aveEdptnta dociyuota (independent samples t - test)
XPNOIUOTIOIEITAl OTaV BEAOLUE va €AEYEOULPE TNV LTIOBEON TIWC OVO TIANBLCPOI gV
OIAPEPOLY CNUAVTIKA WC TIPOC TN MEON TIUN MIOG CLUVEXOLC METABANTHC METPWVTAC ATIO
EVA OVTITIPOOWTIEVTIKO dEIyUa TOUC.

ATIaPAITNTEC TIPOUTIOBETEIC €ival

(a) N KAVOVIKOTNTA TNE KOTOVOUNC TNC CUVEXOLC METARBANTAC TIOU PEAETOVUE O€ KABE [ia
aTt0 TIC OVO AVEEAPTNTEC OUADEC () MEYAAO HEYEDBOC dEiypaTOC VIO KABE Hio opada),

(B) n opoloyevela TwV dVO OPAdWV (dNAASH VO €XOUV TUTIIKI) OTTOKAIOT TIOL OEV JIOPEPEL
ONUOVTIKA).



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Opada 1: MéyeBog n_, HECN TIPA X, KOI TUTTIKI OTIOKAION S,
Oupdda 2: MEyeBog n,, HEGT TIWN X, KOl TUTIIKI) OTIOKAION S,,.
EAEyXOUUE TN OTATIOTIK UTTOBEDN

Ho! M1 = M2,
EVAVTI TNC EPELVNTIKNC LTTOBEONC:

H,: Y, # W, (diTtAcLpOCg)
Hyi gy < PN

H.: Yy > Y, (MOVOTIAELPOC)



BaBuoi eAsvBepiag oto t-test: ind. samples

2 TNV TIEPITITWOTN 2 aveEAPTNTWVY JEIYUATWV {X} Kal {yi} ye HEYEBOC N, KAl N2, TOTE
T0 aBpoloua | ) v, -| ", v)i
(x =X+ 2 (=¥ =(n—1)s] +(n, - 1)s;

i=1 i=1

- ~ ~ N~ ~—

n,

EXEl N1 + N2 — 2 BaBuoLC eAELOEpPIAC.
(n, —1)st+(n, — 1)s;
AvtioTolxa, To id10 1oXVEl yIa TNV TTocotnNTa  Sp = n+n —o

1 2




Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Me tnv uTt6Bean (B) Twg ol dVO OPADEG Eival OUOIOYEVEIC (O, = 0,), eival duvatni N
EKTIMNOT TNC AYVWOTHNC TUTIIKAG ATEOKAIONC TOU Kelvooi[)\\neuopoo aTI0 TOV TUTIO

I8
\/(nl o 1)Si + (nz o l)Sg

s, =
N n,+n,—2 s

e
s, Pooled standard variation: Kown meﬁ amokKAlop. . . - —
> TNV TIEPITITWAT AUTK), ATIOOEIKVLETAIL OTI

><1_>_<2

/

/

X1 o X2
SE

p

nou t,= ~t(n,+n,—-2),SE =s

ATtédein: https://www.math.arizona.edu/~jwatkins/ttest.pdf



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

ATIO TO onueio auto, N dladikaoia akoAOLBE Ta idla Bripata e 1o t-test yia Eva deiyua.

Kobw¢ < X, — X,

~t(n, +n, - 2)

p p
OPKE( va LTTOAOYIOOULE my TIeavoTNTa Va TIaipvaueE uia ONUAVTIKA OIA@OPETIKNA TIUN
OaTI0 TO t, VIO TO OTATIOTIKO t av n UTIOBeaN Hy: Yy = Wy, NTAV 0ANBNAC.

MovOTIAEUPOC EAEYXOC Ho: by > [, EVOVTI H i g < P p = P(t<t).
MOVOTIAELPOG EAEYXOC Ho: My < M, EVOVTI Hy: Py > i p = P(E>1).
AITIAEUPOG EAEYXOG Ho: Uy = W, EVavTL Hy: Py # Yot p = P(E < [t]).

> UYKPIVOVTOC TO P ME TO ETUTIEDO ATIOPPIPYNC O, KATOAYOUUE KOl OTO OVTIOTOIXO
EPELVNTIKO CUUTIEPOOLO.



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

ETumtAéov, yvwpilovtog ot

'[:Xl_XZ i+_

1
n, n

S t(n,+n,—2), SE, = sp\/

UTTOPOVHE VO LTTOAOYIOCOULUE va (1-a)% dlaoTnua EUTIIOTOOLVNG WC EENC:

X, — X, =ty SE,, X, — X, — ty,SE,

p ]

E1dIKOTEPQ, av Ny + Ny > 28, 10TE t(N1 + N2 — 2) ~ N(0, 1) Kol UTToPOoLUE Va
YPAaWouuE TIw¢ 10 95% d.€. €ival

X, —X,—-1,96SE,, X,—X,—1,96SE,|



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Moapadeiypa

Mia aAvgida supermarket otnv TIPOCTIABEIN TNC VA EVIOXVOEI TIC TIWANCEIC ETIIBVUEL va
eEAEYEEL TIOIO ATIO TIC OVO TIOPOKATW TIPOTEIVOUEVEC TIPOKTIKEC Eival TIEPICCOTEPO
OTTOOOTIKN.

MpoKTIKA A: €Tiotpo@ny 4% OTIC AyOpPEC TWV TIEAATWV OTAV OUTOI XPNOIUOTIOIOVLV
TIOTWTIKN KAPTA Hiog TPATIEAC TIOL OLVEPYALETAL YE TNV ETAIPEIA 1)

[MPOKTIK B: TIPOO@OPA KOUTIOVIA VIO EKTITWON OE OYOPEC TWV TIPOIOVIWV TIOU
EUTIOPEVETAL.

[0 va OUYKPIVEL TNV OTIOTEAECPATIKOTNTA TwV OV0 AUTWV OIOQPOPETIKWY TIPAKTIKWVY
ETUAEYEL TLXOIO 21 OUXVOUC TIEAATEC TOLC OTIOIOLC XwWPI(El PE TuXAiIO TPOTIO OE OLO
opadeC (Opada A katl B) twv 10 katl 11 atopwy avTioTolXa Kal TIOPOKOAOLOEN TIC ayopEC
TOUC YIO €va £T0C. Ta ATIOTEAEOUATA €ival (O€ EVPW):

Opada A : 2233, 2327, 1280, 1477, 1461, 1495, 1950, 1857, 1471, 1567, 1627

Opada B: 1404, 1514, 1730, 1610, 1854, 1107, 2145, 784, 1410, 2226



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Ouada A:n, =11, x, =1.704,1 €, 5, = 341,3 €
Ouada B:n =10, X, = 1.578,4 €, s = 441,8 €

H péon tipn twv ayopwv tng opadag A TIoU XPNOIYOTIOINCE TNV TUCTWTIKN KAPTA Eival
125,7 €upw PEYOAVTEPN OTIO TNV MEON TIPA TNG opadac B otnv oTtoia €ixav OTOAEI
KOUTTOVIO.

Eivalr opwc n dlagopd twv 125,7 €upw TOOO ONUAVTIK WOTE VO OULVAYOUUE TIWC N
TIOTWTIKN KAPTA €ivVOl TIEPICCOTEPO ATIOTEAECHATIKI] OTO GUVOAO TWV TIEAATWY N PNTIWC

QLT N dIAPOPA OPEIAETAI OTO GQAAUO TIOU OVTIOTOIXEI OTNV TUXAIO ETUIAOYT TWV TIEAATWV
KO opddac;

MEPIOCOTEPO PEBOOOAOYIKA, OV U, KAl Hg EiVOL Ol HEGEC KATAVAAWOEIC TIOL AVAPEVOUUE
VO £XOULV Ol TIEAATEC TV OpAdwV A Kal B avtiotorxa, avadntovpue TNV ardavinon otnv
£PWTNON OXETIKA PE TO OV ATIOPPITITETAI 1) OXI N OTOTIOTIKI) LTTOBEON:

Hy: Ma = Mg, EVOVTI TNG EPELVNTIKNCG LTIOBEONC: Hy: Mo # Mg-
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Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Opdda A:n, =11, X, =1.704,1 €, s, =341,3 €
Opada B:n, =10, x,=1578,4€,s5,=4418€

Y1toAoyiloupE:
n.—1)s?+(n,—1)s2 _ 2 _ 2
SEp:\/i 1\(n —1)si+(n,—1) 2:\/ 1, 1|(11-1)341.3°+(10 - 1)a418 _ .
n, n, n,+n,—2 11 10 11+10-2
X,—X, 17041 — 15784 X, = X,
t = = ’ 2 — 0,734 t= ~ (19
o= TSE 1713 ol 1713~ t19)

p

AITIAELPOC EAEYXOG Hy: [y # Wyt p = P(Jt| > t)) = P(|t| > 0,734) = 0,472 = 47,2%. AnAadn): Av
Aaupdavape 100 diagopetika deiypota arto 11 kai 10 dtopa avtioTtoixa artod Ti¢ dV0 AvVeEEAPTNTEC
OMAdEC TOTE OTa 47,2 attd auTd Ba gixaue dIA@OPA TOLAAXIOTOV TOCO YEYAAN OO0 AUTH TIOU
TTAPATNPAONKE OTO JEIYUA POC. ZUUTIEPACUOTIKA:

Bpnkape ot p = 0,472 > 0,05, dpa n otatioTIKy) uTT00e0N Hy: Pa = Mg,
OEV ATIOPPITITETAI EVAVTI TNE EPELVNTIKNC LTIOBEONC: Hy: YA # Us.



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

AITIAELPOC EAEYXOG Hy: g # Wyt p = P(Jt| > t)) = P(|t| > 0,734) = 0,472 = 47,2%.

0,472

0.4

0.3

0.2

0.1

0.0




i e et e —— e eSS

Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Kwdikag R yio Tnv eTtaA0ELG N TWV VTTOAOYIGHWV

purchases.A = ¢(2233, 2327, 1280, 1477, 1461, 1495, 1950, 1857, 1471, 1567, 1627)
purchases.B = c¢(1404, 1514, 1730, 1610, 1854, 1107, 2145, 784, 1410, 2226)

nl <- length(purchases.A)
n2 <- length(purchases.B)

varl <- var(purchases.A)
var2 <- var(purchases.B)

pooled <- ((n1-1)*varl + (n2-1)*var2) / (n1+n2-2)
s p=((1/n1 + 1/n2)*pooled)™0.5

S_P

t.test(purchases.A, purchases.B, var.equal = TRUE)



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa
Aoknon 1

‘Evacg ddokalog BEAEL va dEl av LTTAPXEI ONUOVTIKN dl0@OoPOTIoiNoN METAED OyopPIwWV KAl KOPITOIWVY

ot YAwood. E&etadel Toug padnteg tou (16 ayopia Kal 16 Kopitola) o€ pio TUTTOTIOINUEV YPOTITA
doKipaaia kal Byadel ta €€N¢ aTtoTEAECUATO:

Opada Ayopiav: n, = 16, X, = 74,8, s, = 6,8. Opada Koprtoiwv: n, = 16, X, = 81,4, s, = 9,5.
Na Bpeite av ol dV0 OPAdEC 6la(pépouv onpavan o€ eTinedo onuavtikotntag 0,05.

Aban (U d@lﬂ.m/(ﬂ )
,—LA%- E - -—> -L 'S’\k S\mcd
i . \A " t,: e 5B Sy \ it fat-

) % : “i
HI;PA?"’\L QP“ \[(“'\/\3510(\4%.1)33 g Jg-&% 41598 = 4 9¢]

W, Vg1 30

1-HY
SED:MU.J—:;H,; S by TR

q.u




Eovar 4, v $(30) zN@)
p= P( 14, >3.]%8 )”/(QJOOH < 00§ 2w H. dnoppiN1ira,
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Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Aoknon 1

‘Evacg ddokalog BEAEL va dEl av LTTAPXEI ONUOVTIKN dl0@OoPOTIoiNoN METAED OyopPIwWV KAl KOPITOIWVY
ot YAwood. E&etadel Toug padnteg tou (16 ayopia Kal 16 Kopitola) o€ pio TUTTOTIOINUEV YPOTITA
doKipaaia kal Byadel ta €€N¢ aTtoTEAECUATO:

Oudda Ayoplwv: n, = 16, x, = 74,8, s, = 6,8. Opada Kopitaiwv: n, = 16, x,=81,4,s,=19,5.

Na Bpeite av o1 dV0 OPAdEC dIAPEPOUV CNUAVTIKA O€ TTiTIEd0 onuavtikétntog 0,05.

AOon

n,—1)s?+(n,— 1 — — 2
SEp:\/i 1\(n,—1)s?+(n,— 1)s? \/( (16 -1)68°+(16 -1)95° _, .,
n, n, n,+n, —2 16 +16 — 2
X, — X X, — X
=2t %2 148 -8LA _ 50560 wai t= 2 _1(30) = N(0, 1)

SE 2,92 2,92

p

AITAELPOC £AeYXOG Hy: g 2 Hy: p = P(Jt| > t)) = P(Jt| > 2,26) = 0,031 = 3,1%. Bprjkaye ot p = 0,031 <
0,05, dpa n oTtaTIoTIKA VTTOBE0N Hy: Yy = Yy, KTTOPPITITETAN EVAVTI TNE EPEVLVNTIKAC LTIOBEONC: Hy: Yy
% U,. 1d100TEPA, CLUTIEPAIVOLE OTI N ETTIO0C0TN TWV KOPITOIWV Eival ONUAVTIKA dI0QOPETIKI OTIO TNV

ETTIOO0N TWV AYOPIWV.
Znueiwaon: Mpoeavwg, artopPITITETAl KOl O JOVOTIAELPOC EAEYXOC, GPA UTIOPOUME VO ONAWCOULE OTI N N ETTIOOCT TWV KOPITOIWV Eival
ONUAVTIKA JEYOAUTEPN ATIO TNV ETTIO00N TWV OYOPIWV



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa

Aoknon 2

H emidoon Oelypdtwv @ortntwv d00 dIOdOXIKWY EEOUNVWY OTIC €EETACEIC OTNV  ZTATIOTIKN
KOTaypa@nKe PETAED Kat BpeBnkav ta €€N¢ atoixeia: Kavovikr eé€taon: n, = 130, x, = 52,1,

s, = 11,1. EmavaAnmukn: n, = 35, X, = 46,2, s, = 16,7. Na Bpeite av ot d00 OPAdEC POITNTWV

SIOPEPOLV CNUAVTIKA WC TIPOC TNV sniéoon o€ eTMiTed0 onuavtikottag 0,05.
AOon

¥ ,
1, b=V 2% _Ls_Ei >k 5 AUk ' 5 © L6
H, b th Sy \’3”'\6"(‘” |°Z°l'1@: 9.4}

163
A
{30 ” _T\L":’r/b: LA / ‘/P(“?o) >°qu%3) -0.0M £0.05

borb(163) ey =D v Bosb ol aneppiniina



Aokiyaoia Student (t - test) yia duo avecapTnTa dciypaTa
Aoknon 3

>€ €Va ynPoKopeEio pe 60 NAIKIWUEVOLE, Mia opdda gpeuvntwv aveBeoe otouC pioovg (30) Tnv
PPOVTIOO €vOC QUTOU. TPIAVTO OCBEVEIC ETUIAEYOVTAI TUXOIO VIO VO CUUPETACXOUV OTN UEAETN. TN
OUVEXEIN KATAYPAPNKE 0 apIBUOC TTapaTIovVwWY oTn dIdpKela piag eBdopddac.

HAIKIpEVOL TTou @povTidav Eva (uto: M = 16,6, SD = 5,8 3

HAIKIpEVOL TTou dev @povTilav éva guto: M =27,1, SD = 5,6

Na Bpeite av o1 dV0 OPAdEC dIAPEPOUV CNUAVTIKA WC TIPOC TO TIANBOC Ttapattovwy (a = 0,05).
AOon

X% Foog Tl L -
Hozh-/‘,i t SEp > ' ‘I_‘ Rk f L

30 30

HI >}Al -:H,ct Sf ;Jma%%{'?ﬂ'g‘é -C :} '(3 Nt(%%) N(QU

Be e dm, g P(l7719) £0,0012

o AUt —y «w Ho anoppintinar
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t - test yia dUoO dciyuara: avouoloyeveic TTAnGuooi
(Welch's t-test)

OT1tw¢ €idape o1 aTtapaitnTeC TIPOUTIOBETEIC VIO T OWOTH EQPAPPOYN TN HEBGAOU Eival

(0) N KAVOVIKOTNTA TNE KATOVOUNC TNC OLVEXOLC METABANTAC TTIOL PEAETOVUE O€ KABE pia arto Ti¢ oVo
ave&apTnTeC OUAdEC (] MEYAAO PEYEBOC dEiypaToC yia KABE pia oudda),

(B) n opoloyéveld TwvV OV0 OpGdwWVY (dNAAdN Vo €XOULV TUTTIKI] OTIOKAIGN TIOU O&V OIOPEPEL
ONUAVTIKA).

Av n Ttpo0TtI60e0n (PB) dev Tnpeital (AYVWOTEC JIOKUPAVAEIC 1] EANTIAG TIANPOPOPNON) TOTE LTTIAPXEI
Mio EVOANOKTIKI) €KOOXI TNG OOKIpooiag pe a&lOTIOTO OTIOTEAECUATO. ZTNV TIEPITITWON AUTH TO
OTOTIOTIKO TIOU LTTOAOYICETAI Eival TO

X, — X X, — X
t,= —2 kal t = ———2~ t(df)
OTIoU S¢ S,
2 2 4
s? s s
s, ={—+— kai df = — -
n, n, 1 Sy 1 Sz




Z - test yia 0U0 avaAoyieg



—

iy

Z - test yia 0Uo avaAoyiec

MeAeToOpE OVO QVEEAPTNTEC OPAJEC YIO TNV TIOPOULOIO EVOC XOPOKINPEIOTIKOU Kl
BéAovpe va eAéyéouvpe TRV uTTGBEoN H: p, = p, évavau G H : p, # p,.

2TNV TIEPITITWON QUTH), ATIOJEIKVUETAL OTl p, — P, ~ N(p1 - p,, sé)

: - 1 1 . np . +np
610V S, = 4/P(1 — p)|—+—|, kau p = 1P+ M0,
n, N n, +n,
META, aPKEL va LTTOAOYIOTEI TO OTATIOTIKO
Z, = u ~ N(O, 1)
SD

Kal arto autd va vttodoyiotei n ubavotnta p = P(|z| >z )N P(z<z)n Pz >z)

Fsl(l - Fsl) + 62(1 - f)z)

n n,

Znueiwaon: Ztn BIBAIOYPOQIO OVOQEPETAL Kal N ETIAOYA Sy = \/ N oTtoia WwoTdo0o BewpEiTal LTIOBEECTEPN WC TIPOC TNV £TTIO00N

me.

YxeTIKA: https://stats.stackexchange.com/questions/17195/is-there-a-reference-that-legitimises-the-use-of-the-unpooled-z-test-to-compare?rg=1



AOKNOEIC

1. 2Z& deiypa 958 avdpwv PBpéBnkav 358 KATIVIOTEG, v O€ dciyua 869 yuvalkwv Bpédnkav 267
KaTvioTplec. Na eAeyxBei n vTtOBEON OTI TO TTOCOOTO TWV KATIVIOTWV Eival LYPNAOTEPO GTOVC AVOPEC
aTto OT1 OTIC Yuvaikeg (a = 0,05).



AOKNOEIC

2. ©ENOLUE VO OULYKPIvVouuE TNV attoédocn dV0 PAPUAKWY A Kal B yia tn ypinn. e dsiypa 195
OTOMWVY PE TO APHOKO A, TTOPATNPNONKAV UEIWPEVO CLUUTITWHATA o€ 41 AToMa, VW o€ deiypa 605
OTOPWV PE TO PApUaKO B, Ttapatnprénkav peiwpéva cupttitwpota o 351 droua. 'Exouv ta d00
QapuoKa avaioyn armodoon; (a = 0,05).



AOKNOEIC

3. Mia €peuva ettére€e amto 1000 dtopa o€ dV0 EAANVIKEC TIOAEIC A Kal B. Ztn A BpéBnke TIw¢ 10
TI0OO0OTO TWV ATOUWVY TIOU €iXav yevwwnoei ae AAAN xwpa Ntav 6,5%, evw otnv TTOAN B, T0 TT0000TO
Ntav 1,7%. Na eAEyEETe TNV LVTTIOBEON TIWC N avoAoyia Tou TIANBLOUOL TTOL €XEl YewwnBEl o€ GAAN
XWPA Eival GCNUOVTIKA JIAQOPETIKY METAEL TwV dLO TIOAEwV (a = 0,05).
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Z - test vs dokipyaoia avecaprTnoiac X3

H dokipaaia x2 ival e€io00u aTTIOdEKTH) KOl EYKLPN VIO TOV EAEYX0 VU0 AVOAOYIWVY OTNV TIEPITITWON
OTIOUL UTIAPXEI TIANPWC TUXAIOTIOINKEVN KATOVOUN TWV TIAPATNPNOEWV OTIC V0 OPAdEC (AUTEC TIOU
€XOUV TO XOPOKTNPIOTIKO KAl QUTEC TIOL OEV TO €XOLV).

Opada 1 Opada 2 > 0VOAO

Nal r]ll n21 n11 + n21

Ox Ny, N, n, + Ny
le nll + n12 N2: n21 + n22 N

H amddeign eival avaAoyn PE aUTrV TIOL OKOAOUBNoaE yia va OEiEOLPE OTI TO z — test yia pia
avaAoyia gival I00dUVAO PE TN SOKILOTIA X2 W EAEYXO OUOIOYEVEIDG. Eival woTOo0o onuavTiko va
TOVIOTEl TIWC N X? eival 100dVVAPOC PE TO Z — test pdvo otV TIEPITITWOT OTIoL TO00 Ta aBpoicuaTa
TWV 0TNAWV 000 KAl OUTA TWV YPAPUWVY NTav EAeVBEPO va dI0POPOTIOIOVVTAl KATA T delyuaToAnyia.
Mo 10 AOY0 aUTO OV €ival KATAAANAN ETUIAOYI OTNV TIEPITITWGON EVOC TUXAIOTIOINHEVOU TIEIPAPATIKOU
oXediov (RCT) 6rou 10 TTANB0C KABE piag ouddac eival TIPOKABOPICPEVO. ZTNV TIEPITITWAON AUTH, TO
z-test dev PTIOPEL va avTikataoTadel attd tn dokipaaoio aveEaptnaiag X2, n ortoia dev apuodlel va

EQPAPMOQOTEI OE AUTNV TNV TEPITTTWAN.

TXETIKOi oUVOETOL:
https://stats.stackexchange.com/questions/173415/at-what-level-is-a-chi2-test-mathematically-identical-to-a-z-test-of-propo (ammodei&n)
https://stats.stackexchange.com/questions/81975/the-z-test-vs-the-chi2-test-for-comparing-the-odds-of-catching-a-cold-in-2 (avag@opd RCT)



‘EAeyx0C TIPO0TIOBECEWVY



‘EAeyxoC TtpolTtIo0£0EWV — F test

AoKipagoio F yio Tov $AeyX0 TNG 1I00TNTOC TWV TUTIIKWV OTTOKAICEWV

‘E0Tw 000 opddeC TTapATNPOEWY UE TIANBOC aTtolxeiwv n, m. H dokipyaaoia F, xpnolpoTrtoleital yia
TOV £AgyX0 NG LTIOBEONC TIWG OI BVO OMAdEC Eival OpOIoYEVEiG (0, = 0,). EALyxetal n 10od0voun
uTIOBe0N WG 0% / 0%, = 1.

H,: 0%,/ 0%, =1 évavtl
H.: 02 /cy2 # 1 (dimAevpo) NH: 0% /0%,> 1N H.: 021/02 < 1 (MOVOTIAELPO)

OewpoUpe TNV Tuxaia petapAnt F = S; =
2

m

T & X=X

To S?, akoAouBei tn x*(n — 1) Katavour), evw 10 S?,, akoAouBei T X*(m — 1) Katavour), dpa To
otatotko F = S2 / S2,, akoAouBei tn F(n — 1, m — 1) katavour).

> nueiwon
Mpo0TtI66e0N YyIa TNV £@APUOYK] Tov F test gival N KOVOVIKOTNTA TWV KATAVOUWV TWV TIHWY TwV dU0 OPAdwWV.



‘EAeyxoC TtpolTtIo0£0EWV — F test

_ _ — SH
Oupada Ayopiwv: n, = 16, x, = 74,8, s, = 6,8. F:—~F(15 15)

Oupada Kopitoiwv: n, = 16, x,=81,4,s,=9,5. 82
, o _Si_68 _ _ S _ 95 _
YTtoAOYi{OUE TO OTATIOTIKA EAEYXOL: Fo = — =0,512 kot F, =— =—= =1,952.
s2 9,5 s; 68

A. EAgyxoupe tnv H . 02 / 02, = 1 évavui g H: 0 / 0%, < 1 og emimedo a = 0,05/ 2 = 0,025.

1.0

p=P(F<F)=P(F<0512)=0,1032 ., N

B. EASyxoupe TNV H,: 0%,/ 0%, = 1 évavu tng H,: 02 / 0%, > 1 o€ eminedo a = 0,05/ 2 = 0,025.

1.0

p=P(F>F,)=P(F>1952)=0,1034. .

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5

SUUTIEPAIVOUE OTI Ol 000 OIOKUVUAVOEIC OV  dlO@OPOTIOIOUVTAl ONUOVIIKA O  ETTITIESD
onuavtkotntac 95% (n vtobson H_ dev arttoppirtteTal)



‘EAeyxoC TtpoTI06£0emV — Katavoun TIHwY

O éAeyxoC NG KATAVOPNCG ATIO TNV OTIOoiO TIPOEPXETAl Eva dEIyUO Eival ATIAPAITNTOC YId
OAEC TIC TIOPAMETPIKEC OTATIOTIKEC OOKIPOOIEC. BePaIwvOpOOTE TIWC Mia HPETOBANTA
OKOAOULOEI KATIOIO BEWPNTIKI KATAVOWN ME TOUC TIOPOKATW TPOTIOLC:

1. NPOoNYOUUEVEC EPEVVEC.
2. AclypatoAnyia Kal Ttapatipnon Tov I0ToYPAPUOTOC Kol TOL dlaypapuatoc q - q.

3. OewpPNTKA ETUXEIPAUOTA TIOL VO  KOTAOEIKVOOUV TIWC N METARBANT €XEl T
XOPOKTNPIOTIKA TIOU OVTIOTOIXOUV O€ Wia aTto TIC BACIKEC KATOVOUEC.

4. ZTOTIOTIKOI EAEYXOI TIOL EAEYXOUV TNV AVTIOTOIXN OTOTIOTIKY) LTTOBEON:
Kolmogorov Smirnov
Anderson-Darling
XI-TETPAYWVO KAANC TIPOCAPLIOYHC
Shapiro-Wilk



Normal Q-G Plot Normal Q-Q Plot
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To diaypappa Quantile — Quantile ival éva oTAG -39 5 left skew
OIAYPAUMO TIOL TIPOCPEPEL TN dLVATOTNTA OTITIKIG £ e
4 4 r -2 -1 0 1 2 -2 -1 0 1 2
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UTTIOONAWVOULY OTIOKAICEIC OTIO TNV UTIOTIOEPEY
KC(TC(Vr(])Hr’] S r] H r] Normal Q-Q Plot Normal Q-Q Plot
EVOeIKTIKA OTO dlAypapua TIapoLoIAdeTal To0 p — P £ o L £
oldypaupa 100 TIHwWV TIOL TIPOCAPUOLOVTOL OTNV i i S =
KOVOVIKL KOTavoun. MpocgéXouue OTl TO GUVOAO TwV 5o heavy-tailed 5 S5 T
ONUEIWV OEV €XEl ONUAVTIKEC OTIOKAIOEIC OTIO TNV B e e m—— T - —
EV GSia Theoretical Quantiles Theoretical Quantiles

Mnyn diaypaupaTtoc:
ZUOXETION IOTOYPAUMATOC KOl q — ¢ dlaypAUUOTOC:
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‘EAeyxo¢ kavovikotntag Kolmogorov Smirnov (SPSS)

Aokipaoio Kolmogorov Smirnov OTtw¢ LAOTIOIEITAI 0TO SPSS yia ToV €AeyX0 TwV
LTTOBECEWV TIWC EVA OEIYUO OKOAOVLBEI TNV KAVOVIKH 1] TNV OUOIOPOP@N KOTAVOUN.

40+

‘EAeyxo¢ o€ 128 deiypata arto o0dIEC W TIPOC TA ETUTIEdN APAATOEIVNC.

Descriptives

40
Aflatoxin PPB

statistic | Std. Error

Aflatoxin PFE Mean 23,8 1,0
95% Confidence Interval for Mean  Lower Bound 21,8
Upper Bound 25,8
5% Trimmed Mean 23,2
Median 23,5
Wariance 128,0
Std. Deviation 11,2
Minimum 4,0
M aximum 68,0
Fange 54,0
Interguartile Range 16,0

Skeawness v .2

Furtosis 1.1 4
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‘EAeyxo¢ kavovikotntag Kolmogorov Smirnov (SPSS)

Aokipaoio Kolmogorov Smirnov OTtw¢ LAOTIOIEITAI 0TO SPSS yia ToV €AeyX0 TwV
LTTOBECEWV TIWC EVA OEIYUO OKOAOVLBEI TNV KAVOVIKH 1] TNV OUOIOPOP@N KOTAVOUN.

One-5ample Kolmogorov-Smirnov Test One-Sample Kolmogorov-5Smirnov Test 2

a. Test distribution is Maormal.

a. Test distribution is Uniform.

Aflatoxin PPE Aflatoxin PPE

M 128 M 128
Normal Parameters™" Mean 23,8203 Uniform Parameters ™" Minimum 4,00
Stal. Deviation 11,1192 Maximum 68,00

Most Extrarme Absolute 070 Most Extreme Absolute 414
Differences Positive :D?D Differences Positive 414
Megative -, 040 Megative -,016

Kolmogorov-5mirnoy £ 797 Kolmogorov-5mirnoy £ 4,685
Asymp. Sig. (2-tailed) ,549 Asymp. Sig. (2-talled) ,000

k. Calculated from data. b. Calculated from data.

Eivai p < 0,001, dpa n

H,: To deiypa TIPOEPXETAIL ATIO OUOIOHOPPO TIANBUOUO
aTtoppittteTal o€ €Miedo onuavtikottag 0,05 Evavti
¢ H: oxin H..

Eival p = 0,549, apa n
H,: To deiypa TIPOEPXETAI OTIO KAVOVIKO TTANBUGHO

OEV OTIOPPITTTETAI O€ ETTITIESO anuavTIKOTNTAC 0,05
gvavti g H,: oxin H,.
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AdLVOUIEC TwV eAeyxwVv Kolmogorov-Smirnov kai Shapiro-Wilk

H oTOTIOTIKY ONUOVTIKOTNTO P OTIOIOUANTIOTE GTOTIOTIKOU EAEYXOU €ival aVTIOTPOPWE AVAAOYN HE TO
MEYEBOC TOL/TWV dEIYUATOC/WV OTTO T OTIOI0 UTTOAOYIOTNKE.

210 TIAQHOI0 EVOC EAEYXOU KOVOVIKOTNTAC OUTH N IBIAITEPOTNTO CNUAIVEL TIWE Midl TIOAD PIKPR Kl Jn
OUCIOCTIKA OTIOKAION ATIO TNV KAVOVIKOTNTO UTIOPEI va TIPOKVWEl OTOTIOTIKA ONUAVTIK v TO
MEYEBOC TOL OEiypOTOC €ival €EIPETIKA PEYAANO €V MiOl ONUOAVTIKA OTIOKAION OTIO TNV KOVOVIKN
KOTOVOWI) UTIOPEL VA PNV aVIXVELBEL av To PEYEBOC TOU dEIYUATOC Eival HIKPO.

21NV TIPAEN, 0 €PELVNTIC Eival KOAO va JIE€AYEL Evav EAEYXO KOVOVIKOTNTAC YIO VO TEKUNPIWVEL TN
Xprion diog doKIpooiag o€ KATIOIOV €EWTEPIKO TIAPATNENTH OTIWC O AVAYVWOTNC EVOC TIEPIOSIKOU
OTO OTT0i0 B0 dNUOCIEVOEI TO ATIOTEAECUA TOU 1} GTNV dIATPIPRH TOL WOTOCO Ba TIPETIEL VA €XEI TIEIOEL
TOV €0UTO TOU YIO TNV KOVOVIKOTNTA TG KOTAVOUNC YE OTEPEA BEWPNTIKA ETUXEIPIUATA TA OTToia Ba
KOTAOEIKVUOUV TIWC ATIO TN pUOoN NG N HETABANTH OKOAOULBEI TNV KAVOVIKI] KOTavour] dnAadr Ttw( ol
TIMEC TNC eTINPeAlovTal OTTO TIOAAG aVEEAPTNTA KOl ABPOICTIKA PETOEY TOUC OPAAUOTA.
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Aokipyacoia Student (t - test) yia (euyn TTaparnpnoewyv

H dokipaoia t - test yia {evyn mapatnpnoswyv (paired samples t - test) xpnoidoTiolEital
OtV BEAOUVE VA EAEYEOUVE TN LETABOAN NG HEONC TIMAC METAEL VO PETPrOEWVY LOTEPO
OTIO pia TapEUPoon O Mia oLVEXN TIAPAPETPO €VOC TIANBLOUOL TIAPATNPWVTAC TI
ouLpBaivel o€ Eva deiyua Tov TIANBLOUOL.

ATIaPAITNTEC TIPOUTIOBETEIC €ival

(a) N KAVOVIKOTNTA TNG KATAVOUNG TwV dA@OPWY TWV TIHWV TN¢ OLVEXOUC METARANTNC
TIOU JEAETOUME (] MEYAAO PEYEBOC TIOPATNPHOEWV),

(B) n artouaia 1B10{OVTWV 1 AKPAiIWY TIOPATNPNOEWV



Aokipyacoia Student (t - test) yia (euyn TTaparnpnoewyv

MéyeBog opadac: n
Mpv TNV TtapEpBaaon: MEan TiPn X, Kal TUTTIKI OTIOKAION S, .
Metd tnv apepBaaon: MEon TP X, KOl TUTTIKA OTIOKAION S,,.
EAEyXOUE TN OTATIOTIKN UTTOBEDN

Ho: My = |Jz,

EVAVTI TNE EPELVNTIKIC LTIOBECNC: CCoT T
Hy: Yy # W, (BiTtAeupog) N Hy Yy < Y A Hyt gy > [, (MOVOTTAELPOC)

OewpoLpEe TNV TVXaia HETABANT X = X, — X,. Me TNV UTI0B£0T TIWG N PUNOEVIKN LTIOBEDN

.
vr/‘/'r'

H0 My = uz, gival aAnBn¢ Kal Ttwg Ogv peraBa)\)\sml N dloKVPAVON TIPIV KOl JETA, EXOVLE:
- .- o’
X < X1 =X, ~ N( - )
OTIOUL O, €ival N AIOKOPOVAN TwWV SI0POPWV TWV TIHWV. 3TN CUVEXELQ:
X1 B >_(2

oin) N(0, 1)

X,—X,~N(0,0)) =




Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

KotaAfyoupe, Ot: 1 — X, X=X,
~N(0,1) e ~tln-1
a,/Vn ( ) sy/vVn ( )
ATIO TO onueio auto, N dlodikaaia akoAOLOE Ta idla Bripata e 1o t-test yia Eva deiyua.
Koo Xy = X, X1 - X2

t, = Kal t = ~t(n-1
° sy/Vn s,/vn ( )

OPKE( va LTTOAOYIOOLPE TNV TIBAVOTNTA VO TIAIPVAPE Pid GNUOVTIKA JI0QOPETIKY TIUN
OTT0 TO t, Y10 TO OTATIOTIKO t av N uTIOBEaN Hy: Yy = H,, NTAV OANBNC.

MoVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: Wy > W, EvavTi Hy: Py < Pt p = P(t < t).

MoVOTIAELPOC EAEYXOC Ho: Wy < M, Evavti Hy: Py > Pt p = P(t>t).

AITIAEUPOG EAEYXOG Ho: Uy = Mo EVOVTIHy: Py # Wi p = P(E < [t ]).

> UYKPIVOVTOC TO P ME TO ETUTIEDO ATIOPPIPYNC O, KATOAIYOUUE KOl OTO AVTIOTOIXO
EPELVNTIKO CLUTIEPOTLA.



Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

Moapdadelypa
Me okoTtd tnv aloAoynon piog diaitag we TPocg TN MEiwan Tov BApoug 60wV TNV €QApUOloLy,
ETUAEXONKOV 16 eVAAIKEC €BEAOVIEC Ol OTIOIOI TNV OKOAOLOBNCOV TIOTA Yo 6 piveC. To Bapog

METPAONKE OTNV apxr Kal oTo TEAOC TNC IAdIKOCTIOC, KOl T ATIOTEAECUATO NTaV T¢ €ENC,
Mpwv:89.8, 107.5, 105.7, 81.2, 993, 76.7, 108.7, 75/7, 9.3, 165.7, 8Y.2, 7Y, 72.2, 98 1)6.6,68.5

Metd: 87.1, 102.1, 102.5, 78, 97/1, 7,:5, 99.3, 78, 875, 102.5, 79,5, 694, 64/9, 974, 115.9, 63.5

Na BpeBei av n diaita eTtnpEace To BAPOC Twv EBEAOVTWV O€ ETTTIEOO onuavtikotntag 0,05.

<
=16 di (l‘jr) SJL\) 2‘1;3‘1:93?-,1‘4:9\1 JQ;},°LJ3/3.°("L}’|48,6$ILI£J

™ S G veeks, 5 s 1690, 5,s L30R
o th Ve 1 Y

4 AN %) = Loy § 288 gy gon
bk b o[ ! 3¢,




Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

Moapdadelypa

Me okoTtd tnv aloAoynon piog diaitag we TPocg TN MEiwan Tov BApoug 60wV TNV €QApUOloLy,
ETUAEXONKOV 16 eVAAIKEC €BEAOVIEC Ol OTIOIOI TNV OKOAOLOBNCOV TIOTA Yo 6 piveC. To Bapog
METPAONKE OTNV apxr Kal oTo TEAOC TNE dIadIKOCIOG KOl TO OTIOTEAECUATO NTaV Ta €ENC:

Mpwv:89.8, 107.5, 105.7, 81.2, 99.3, 76.7, 100.7, 75.7, 90.3, 105.7, 81.2, 71.7, 71.2, 98, 116.6,68.5

Metd: 87.1, 102.1, 102.5, 78, 97.1, 73, 95.3, 73, 87.5, 102.5, 78.5, 69.9, 64.9, 93.4, 112.9, 63.5

Na BpeBei av n diaita eTtnpEace To BAPOC Twv EBEAOVTWV O€ ETTTIEOO onuavtikotntag 0,05.

AOon

O1 dla@opeC Tou BAPOoLE TIPIV Kal PHETA TN dialta ival
-2.7-54-3.2-3.2-2.2-3.7-54-2.7-28-3.2-2.7-1.8-6.3-4.6-3.7-5.0

H péon tipr twv dia@opwv eival -3,663 Kg e TuTtikr) artokAion 1,302 Kg. YTtoAoyiloupe:
X; — X —3,663
t,= ——== ’ = —11,253 kot t~t(15
° s,/Yn  1,302/V16 (15)

MoVOTIAEUPOG EAeYXOC Hy: g < [y p = P(t <t)) = P(t <-11,253) = 1,039 - 10 < 0,001.
Zupmepaopa: H otatiotikn utobeon H, artoppirttetal (p < 0,001). H diaita PEIWVEL
ONMOVTIKA TO BAPOC 60wV TNV dKoAoLBoUV o€ TtiTtEd0 onuoavtikoTntog 0,05.




Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

Kwdikag R yio Tnv eTtaA0ELG N TWV VTTOAOYIGHWV
weightl = ¢(89.8, 107.5, 105.7, 81.2, 99.3, 76.7, 100.7, 75.7, 90.3, 105.7, 81.2, 71.7, 71.2, 98,

116.6, 68.5)
weight2 = ¢(87.1, 102.1, 102.5, 78, 97.1, 73, 95.3, 73, 87.5, 102.5, 78.5, 69.9, 64.9, 93.4, 112.9,

63.5)
diff = weight2 - weightl

mean(diff)
sd(diff)

t.test(weightl, weight2, paired = TRUE)



Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

Aoknon 1

‘Evac kaBnyntnc BEAEl va oLYKpPIVEL TN QUCKOAIO dVOo BeudTwv. MNa 10 AOYo avTo, e€ctadlel TNV idia
opada arod 50 @oitnTe Kal ata dV0 BEPATA Kal Kataypagel T Babuoloyicc. Bpiokel:

E&ctoon 1: Méaon emidoon 78,1, TUTIIKA aTtOKAIoN 12,7

E&étaon 2: Méon emidoon 79,5, TuTtKA artokAion 9,1

Ala@opd eéetdoewv 1 Kal 2: Méan dia@opd 1,4 Baduoi Ye TUTTIKY aTtokAlon 0,2 Babpuoi.

Na Bpebei av vTTAPXEl ONUAVTIKE d10QOPA GTr SVOKOAIN TWV BEPATWVY C€ ETTITIEO EUTIIOTOOVVNG
95%. -

o . d - J_‘-LL—-:LMS
d ot 1‘1{ / Sd ”/Oﬁ. '(70” sd/EO - 0‘1/@ ’ /'(El‘)ﬁ(‘{cf/

0: P (1bl>ugs) <0001 = w e g,
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Aokipyaaoia Student (t - test) yia (evyn TTOPATNPNOEWV

AoKnon 2
‘Evac epeuvnTnC LTTOBETEL OTI N NAEKTPIKN OIEYEPON MHia OpIopEVNC TIEPIOXNC TOU EYKEPAAOU O€
apoLPOIoLC Ba £XEl WC ATIOTEAECUA TN MEIWON TNE TIPOCANWNC TPOYNC setpovpetese. Tpldavta (30)
OpOoLPOIOI LTTOBAANOVTAI OE XEIPOLPYIKN ETIEPBOON KOl EVA NAEKTPOSIO EUPULTEVETAI GTO KATAAANAO
onueio. Metd arto pio TIEPInd0 avappPwanc OEKA NUEPWV, Ol APOLPAIOI EAEYXOVTAL YO TOV ApPIOUO
TWV KOUMOTIV COKOAATAC TIOU KOTAVOAWONKaV KaTd T SIAPKEIN YIOG XPOVIKAC TteEPIodou 10
AETTTWV, TOO0 PE OO0 KOl XWPIC NAEKTPIKN dlEyepar. BpEBnKe O

.

KatavaAwan xwpig digyeparn: Moo TARB0C 8,6 e TUTIIKA ATIOKAION 1,3
KatavaAwaon pe diEyepon: MEoo TTARNB0C 7,6 PE TUTTIKN ATIOKAION 1,2.

Al0QOPA KATAVOAWOEWY: MEan dlo@opd: 1 Pe TUTTIKY OTIOKAIC SAde. 1%

i e——

Na Bpeite av LTTAPXEI CNUAVTIKA dIAPQRA OTNV TIOCOTNTA TPOYNC O€ ETUTIESO EUTIIOTOOVVNC 95%.

d=1 ¢ ﬁo”““d‘* LI =3.04
2 90‘70 ) $a/ﬁ:) 4‘%/66 - ,

by #4(39), P=P(|Ll>30u) = 0005 20,05 =) w Borb zpp aeppitum




ZUVOL'J iZOVT(]C o [ t — test yia éva deiypa

\ (Hy: M =4y

[ Student (t — test) (Hy p, = )

t — test yia 00 ave&dptnta deiypota |

/N

t — test yia e0yn TTOPATNPHOEWV
(H0: Mopin = ”META)

X2 WC EAEYXOC KOANC TIPOCOPUOYNAG k=2 »[ z — test yia pia avaoyia ]
(Hy: Py =Pygr Py = Py +oos Py = Pyg) (Hy: P =py)
T A
' 2
[ AOKIpooio X ] [ 5 _ test J
X2 WC é)\.sy)(oci ave&aptnaiag k=m=2 Y
(H,: Ot X (k ipég) kat Y (m tipgg) - ——————————- >[ z-testya I(GHO_T';TG_B;C)’ aVaAOYIQV ]
0- M1 Mo

€ival OTOXOOTIKA aVeEEAPTNTECQ)
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